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ПОТРЕБА ОРГАНІЗАЦІЇ КВАЛІФІКОВАНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ 

ПІДТРИМКИ СОЦІАЛЬНО ЗАНЕДБАНИМ ПІДЛІТКАМ 
 

У час вагомих змін, що відбулися в Україні через російсько-
українську війну 2022 р. соціальна підтримка дітей є надзвичайно 
вагомим аспектом утвердження незалежності України. У цьому 
контексті, організовуючи соціальну підтримку підліткам, що 
належать до категорії соціально занедбаних, соціальний працівник, 
стикаючись з багатьма больовими точками сучасного українського 
суспільства, покликаний узяти на себе місію виховання активного, 
ініціативного, самостійного громадянина, освіченої, культурної 
людини, дбайливого сім’янина, який здатний до постійного життєвого 
самовдосконалення. У професійному контексті фахової діяльності 
соціального працівника ця категорія підлітків має бути належним 
чином представлена і до такого виду професійної діяльності 
студентів необхідно цілеспрямовано готувати ще під час навчання 
у ЗВО. 

Наголосимо на тому, що зараз у час широкомасштабних 
військових дій є нагальна потреба удосконалення соціальної роботи, 
яка б відповідала європейським вимогам. Підвищення якісного рівня 
надання соціальних послуг у цілому та надання соціальної підтримки 
соціально занедбаних підлітків є вагомим завданням реформування 

https://bit.ly/3GRee0с
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3236-17#Text
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української соціальної сфери у XXI ст. Відзначимо, що професійна 
діяльність соціальних працівників є доволі багатогранною та засвідчує 
потребу цілеспрямованої діяльності щодо профілактики таких 
асоціальних явищ, як бездоглядність, безпритульність, жебракування, 
алкогольна і наркотична залежність. Нормативні документи 
загальнодержавного значення (Декларація «Про загальні засади 
державної молодіжної політики в Україні», Закони України «Про органи 
і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для 
неповнолітніх», «Про охорону дитинства», «Про соціальну роботу з 
дітьми та молоддю», «Про сприяння соціальному становленню та 
розвитку молоді в Україні», «Державна програма подолання дитячої 
бездоглядності та безпритульності») підкреслюють необхідність 
посилення соціальної роботи з дітьми, що належать до категорії 
соціально занедбаних.  

Серед головних чинників розв’язання проблем соціально 
занедбаних підлітків є підвищення якості професійної підтримки цієї 
категорії клієнтів. Відзначимо, що методичні та практичні питання 
організації діяльності із соціально занедбаними дітьми досліджували 
Н. Куб’як [1], Т. Логвиненко [2], М. Фіцула [3], М. Ярошко [4] та ін. Так, 
на основі узагальнення напрацювань фахівців з’ясовано, що наукова 
дефініція «соціальна занедбаність» це багатовимірне та 
багатоаспектне явище, що поєднане численними причинно-
наслідковими зв’язками та розглядається у тісних зв’язках із 
процесами соціалізації, освіти, виховання. Поняття «соціальна 
занедбаність» у психолого-педагогічному контексті передбачає 
несформованість у дитини соціальних почуттів, інтересів, умінь і 
навичок; невідповідність віковим соціальним ролям. Ми дотримуємося 
позиції, що соціальна занедбаність – це різновид девіантної поведінки 
як загального поняття, що характеризує негативні, асоціальні прояви у 
поведінці. Соціальна занедбаність характеризується багатьма 
негативними проявами у сформованості пізнавальних, моральних, 
емоційних, вольових якостей неповнолітніх, їх ставленні до оточуючих, 
суспільства (лінощі, недисциплінованість, грубість, схильність до бійок, 
озлобленість). Так, соціально занедбані підлітки відстають від своїх 
ровесників через нерозвинену пам’ять, мислення, вольові та емоційні 
якості, порушення самооцінки, несформованість навичок 
самоконтролю. Для них характерні: аморальний стереотип у 
спілкуванні; соціальна дезадаптація, неусвідомленість свого місця і 
ролі у соціумі; відчуженість від суспільства, від сім’ї, однолітків.  

З методичної точки зору соціальна занедбаність охоплює: 
1) недостатність загальноосвітніх, соціально-етичних, 

поведінкових знань, умінь і навичок; 
2) відставання у загальному розвитку – фізичному, психічному, 

особистісному; 
3) неадекватне ставлення до себе та навколишніх.  
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Основними проявами соціальної занедбаності є нерозвиненість 
соціально-комунікативних якостей і труднощі в оволодінні соціальними 
ролями. Науковці [3; 4] виокремлюють чотири стадії розвитку 
соціальної занедбаності: 

– перша стадія (дошкільний вік) виникає в результаті 
неправильного виховання у сім’ї, надлишку чи нестачі батьківської 
уваги, конфліктів, відсутності спілкування. 

– друга стадія (початкові класи) є наслідком недостатньої 
психологічної і педагогічної готовності до навчання в школі, 
з’являються початкові форми негативного ставлення до 
навколишнього життя (дитячий негативізм); 

– третя стадія (молодший підлітковий вік), коли починають 
проявлятися асоціальні тенденції, схильність до девіантної поведінки; 

– четверта стадія (старший підлітковий вік) передбачає, що 
антисуспільні форми закріплюються і можуть перейти у 
правопорушення і злочини. 

У ході узагальнення наукової літератури виокремлено особистісні, 
сімейно-побутові та соціальні причини, що призводять до розвитку 
соціальної занедбаності у підлітків. Зокрема до особистісних факторів 
віднесено особливості фізіологічної конституції, генотипові риси, тип і 
властивості темпераменту, акцентуації характеру; до сімейно-
побутових належать: низький рівень забезпечення матеріальними 
благами, рівень педагогічної освіти членів сім’ї, тип батьківсько-
дитячих відносин, стиль батьківського виховання, якісний і кількісний 
склад сім’ї, моральні норми і традиції, які домінують у сім’ї, 
внутрішньосімейні конфлікти і способи їх вирішення; серед соціальних 
найвагомішими є найближче оточення з числа однолітків (молодші і 
старші); випадкові соціальні контакти, соціальні конфлікти. 

Наголосимо на тому, що важливу спрямовуючу роль у реалізації 
змісту соціальної підтримки соціально занедбаних підлітків відіграє 
дотримання принципів цільової спрямованості, системності, 
науковості, практичної спрямованості, особистісно орієнтованого 
підходу, які розглядаємо у якості спрямовуючих положень усієї 
соціальної роботи з цією категорією клієнтів. Так, у практичній роботі 
соціального працівника з соціально занедбаними підлітками чільне 
місце відведено методам виховання, які розглядаємо як шляхи й 
способи спільної взаємопов’язаної діяльності фахівця і дитини, 
спрямовані на досягнення виховної мети й вирішення проблеми 
соціальної занедбаності. До методів формування свідомості належать: 
приклад, бесіда, диспут, лекція; до методів організації діяльності 
відносять: громадську думку, вправу, вимогу, організацію суспільно 
корисної діяльності, використання творчої гри; до методів 
стимулювання діяльності належить заохочення, покарання та метод 
«вибуху». Великим позитивним ефектом у роботі з соціально 
занедбаними підлітками володіє: 1) залучення до колективної 
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діяльності на основі використання інтерактивних форм роботи; 
2) організація індивідуальної роботи; 3) залучення до суспільно 
корисної праці; 4) використання системи заохочень та покарань; 
5) проведення роз’яснювальної роботи у формі індивідуальних 
профілактико-корекційних бесід.  

Зміст профілактично-корекційної роботи з соціально занедбаними 
підлітками складають заходи щодо надання їм інформації про 
негативні наслідки протиправних дій, зневаги до здорового способу 
життя, відмови від культурного проведення дозвілля. З метою 
профілактики соціальної занедбаності соціальні працівники повинні 
залучати підлітків до занять спортом, технічною творчістю та 
художньою самодіяльністю. Великим позитивним ефектом у роботі з 
соціально занедбаними підлітками володіють розробка різноманітних 
профілактично-корекційних занять, тренінгів, акцій з профілактики 
негативних проявів. Важливим елементом соціальної підтримки 
соціально занедбаних підлітків є робота з батьками, що базується на 
розробці педагогічного лекторію.  

Як показує практика, доцільно для підлітків організовувати: 
спортивні змагання, естафети («Найспритніший та найсильніший», «У 
здоровому тілі – здоровий дух»); спортивно-розважальні ігри, 
вікторини, конкурси («Власне Я», «Особлива особистість», 
«Гойдалка», «Трамвай», «Лідер», «Самоконтроль», «Статуетка»), 
виховні години. У методичному контексті радимо вибудовувати ігрову 
діяльність так, щоб вона забезпечувала соціальне навчання у 
невимушеній формі. Особливо ми звертали увагу проведення з 
соціально занедбаними підлітками індивідуальних та групових бесід, 
які були спрямовані на подолання помилкових поглядів і переконань 
(«Відповідальність школярів за свої вчинки», «Твої учнівські права і 
обов’язки», «Людина без гальм – зіпсована людина»). 

У підсумку відзначимо, що чітко й системно організована 
практична діяльність щодо соціальної підтримки соціально занедбаних 
підлітків сприяла таким позитивним змінам: підлітки стали більш 
відповідальні й самокеровані, оволоділи почуттям контролю за свої 
слова та дії, повірили у свої сили.  
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ФАКТОРИ ВРАЗЛИВОСТІ СІМ’Ї 

 
Сім’я як соціальний інститут суспільства є надзвичайно чутливим 

до всіх змін, які у ньому відбуваються. Така чутливість обумовлює 
процес трансформації сім’ї та сімейних стосунків. Як зазначає 
Г. Лактіонова, при цьому слід брати до уваги сучасні глобальні тренди, 
які впродовж останніх десятиліть відбуваються у структурі сім’ї та 
сімейних відносинах у США, Канаді, абсолютної більшості країн 
Європи, включаючи Україну, а також національні тенденції, серед яких 
є як позитивні, так і негативні [4]. Серед останніх варто враховувати, 
що особливу і складну за структурою групу утворюють сім’ї, які згідно з 
українським законодавством можуть бути схарактеризовані як сім’ї, які 
опинилися у складних життєвих обставинах і до якої, зокрема, входять 
представники сімей, які мають низький рівень матеріальних статків; 
виховують дитину з особливими потребами; один чи обидва з батьків 
чи інших членів сім’ї зловживають алкоголем; де існує ризик 
насильства, жорстокого поводження з дитиною; має місце шкода, 
завдана пожежею, стихійним лихом, катастрофою, бойовими діями, 
терористичним актом, збройним конфліктом, тимчасовою окупацією, 
ін. [3]. 

На сучасному етапі розвитку України пріоритет державної політики 
спрямовано на забезпечення прав дитини і підтримку сімей з дітьми. У 
зв’язку з цим буде доцільно визначити фактори, які обумовлюють 
невиконання сім’єю своїх функцій, що веде до накопичення проблем та 
потрапляння до переліку вразливих груп населення, які потребують 
надання соціальних послуг. 

Сім’я є окремим об’єктом/суб’єктом соціальної роботи і 
розглядається науковцями як «мала соціальна група, заснована на 
офіційному чи громадянському  шлюбі або кровному спорідненні, 
члени якої об’єднані сумісним проживанням і веденням домашнього 
господарства, виконанням сімейних функцій, емоційними зв’язками та 
взаємними юридичними і моральними зобов’язаннями по відношенню 
одне до одного, родинними традиціями» [1, с. 454]. Розуміння сім’ї 
вимагає системного підходу з урахуванням структури, цінностей і 
ціннісних орієнтацій, умов функціонування, сімейних традицій тощо. 
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